# 年前建成大愛屋 祖孫三人免離散

許素貞

#### 選文觀點

地勢低窪,逢雨必淹,慈濟訪視志工接案後,與營建處和社 區志工攜手改善居家環境, 趕在年前讓祖孫三人享有溫馨的 家。

頂著炙熱的陽光,十幾位慈濟志工在2月6日趕在農曆過年前,到 西螺鎮正興里祝賀徐爺爺新居落成,從此展開新生活。

#### ◎新居落成 年節大禮

「祝福您!無量壽……」志工和在場來賓唱誦〈祝福您!無量壽福〉,祝禱九十三歲的徐爺爺身體健康,平安吉祥。志工也為幾 天後的大孫女生日合唱〈祝你生日快樂〉,祝她生日快樂,姊 妹兩人平安、學業進步。

出生以來第一次過生日的大孫女輕輕切開蛋糕, 靦腆微笑許願: 「祝大家身體健康!」她感恩師姑師伯改善他們的生活空間, 讓 居家環境變得整潔明亮。姊妹倆捧著蛋糕糖果,答謝在場志工和 來賓,發願長大以後也有能力幫助別人。

西螺鎮民代表會副主席廖秀娟感恩慈濟志工關心徐家祖孫三人生活,還在過年前送他們大禮,讓他們有一個溫馨的家。

### ◎逢雨必淹 經濟困頓

四十多年前,退役榮民徐爺爺與小他三十歲的妻子結婚,生了一對子女,女兒遺傳到媽媽的弱智,母女都有囤物症,三間磚造老屋和鐵皮廚房衛浴內堆滿兩人撿來的雜物,居家環境有如垃圾山。

由於屋子前後各有一條排水溝,地勢低窪,逢雨必淹,加上屋後 有一棵老榕樹,粗大的枝幹盤踞在鐵皮屋角,氣根竄入屋內,濃 密的枝葉因而覆蓋了整座屋頂,讓庭院陰森不見天日,感覺像是 一處廢墟。

由於徐爺爺的兒子、媳婦在小孫女念幼稚園時就已離異,待徐奶奶過世之後。2019年兒子也因病往生,兩位孫女從小跟著爺爺生活,祖孫情深,相依為命,僅靠著徐爺爺微薄的退休俸支付生活費和學雜費。

有點重聽的徐爺爺平常都默默坐在沙發上閉目養神,不太愛說

話,他最感安慰的是兩位孫女乖巧懂事又會念書,目前大孫女就 讀護專二年級,每次考試都是全班第一名,小孫女則就讀國中三 年級,成績也很優秀。

一年多前,慈濟志工鍾玉華接案訪視,發現徐爺爺的磚造老屋牆壁已經斑駁脫落,還會漏水,祖孫三人擠在一張小床上睡覺,心裡非常不捨。考慮兩位孫女尚無能力照顧爺爺,鍾玉華準備到街上租屋給孫女住,再將徐爺爺送到安養中心,由專人照顧。

但徐爺爺是孫女心中溫暖的依靠,兩位孫女一聽說要跟爺爺分開,還要送去安養中心,同麼大哭:「我們要和爺爺主任一起, 永遠都不要分開!」讓鍾玉華聽了很不忍心,趕緊安慰她們: 「放心,我們不送爺爺去安養中心。」

為了圓滿姊妹倆的心願,改善現有居住環境迫在眉睫。2020年1 月4日,西螺慈濟志工先將徐爺爺的房間和客廳徹底打掃乾淨, 重新粉刷牆壁,修剪屋頂樹枝,解決漏水問題,改善了生活環境。

#### ◎改善環境 建大愛屋

後來,志工又發現廚房浴室是老舊鐵皮屋,已經鏽蝕破洞,夏天 洗澡會被蚊蟲叮咬,冬天陣陣冷風吹襲下,只能草草盥洗;倘若 碰上下雨天,往往外面下大雨,裡面下小雨。

在慈濟基金會營建處陳文亮規劃之下,透過拆除老舊鐵皮屋、移 開老榕樹,並在原址重建一幢改良式大愛屋,和舊有的三間磚造 老屋併成一排,讓庭院空間變大,視野更開闊,也方便進出。

西螺和氣隊長林木欽說:「那一次總共動員將近三十位慈濟志工,清出六大卡車的垃圾,感恩西螺鎮公所的配合,幫忙運走所有廢棄物。」

改良式大愛屋的建材多從學校的大愛教室拆下來,回收再利用。 四面溫壁的下半部初上磚塊,堅固耐用又防水。左右兩側和後面 的外層牆壁上半部則用木紋隔熱鋼板,能防水、隔熱、抗風,且 耐用;門面外層牆壁的上半部,採用原木加烤漆,也為屋頂加裝 烤漆隔熱鋼板。陳文亮說:「房子美觀又有人文,很牢固,再住 二十年以上絕對沒問題。」

牆壁有四面大窗戶,都加裝窗框,通風採光良好,安全性高。室 內除了兩位孫女的寢室兼書房之外,還包括現代化的衛浴和廚房 設備,是一間貼心設計的小型套房,麻雀雖小五臟俱全。

為了擴大使用空間, 志工再將原本徐爺爺兒子的房間打掃清空, 牆壁天花板重新粉刷修繕, 鋪上木質地板, 置放衣櫃和兩張電腦 桌,家具雖是二手的,但外觀新穎,材質好又實用。

## ◎同心協力 終臻圓滿

「以我多年修繕經驗來看,這一戶因為淹水比較棘手。」陳文亮 說明徐爺爺的家因為地勢不平,前後落差大,逢雨就淹的問題, 需要多一點措施來改善。

「我們做了『疏洪道』,當前面大水溝滿溢後,可將水引到後面;而後面的水溝如果暴滿,也可引水到前面,避免水淹進家中。」陳文亮發揮專長,看似簡單的措施,其實蘊藏著經驗與智慧,「經過精確可也形測量,利用『蹺蹺板』理論施工,紀算讓庭院不再積水。」

「很不捨啦!臺灣這麼富裕,哪裡還有人住在這樣的環境!」 陳文亮讚歎慈濟志工一再關懷。這回居家改善工程除了專業工程 人員,無論打掃、清理、搬運、整地,甚至鋼骨組裝,灌漿等 等,很多事情都需要志工同心協力完成。「西螺組隊真的很不 錯,感恩大家幫忙,攜手成就人間美善。」